ЭССЕ ПОБЕДИТЕЛЯ
заочного этапа Всероссийского конкурса молодёжных проектов стратегии социально-экономического развития «Россия -  2035»
Балаева Александра группа М-3.
Руководитель – Матвеечева Мария Сергеевна

Экономика России в 2035 году.
           Каково возможное будущее российской экономики? Первый путь состоит в следовании традиционной схеме, согласно которой модернизация российского общества осуществляется "сверху", государством или правящей верхушкой. 
Никто не может достоверно сказать, что ждет Россию в ближайшее время, ведь дело во многом зависит не от экономики, а от политики. Так что остается лишь наблюдать за принимаемыми решениями политиков и ждать. Стоит только почитать прогнозы в сети, раньше они были пессимистичными.
Похоже, Россию не ждет путь самоизоляции, и падения в бездну начала XX века. Судя по принимаемым сейчас шагам:
· Политики пытаются добиться отмены или смягчения санкций.
· Незначительный, но все же рост цен на углеводороды используется для наполнения бюджета.
· Искореняется коррупция, даже на самом высоком уровне. Пока что можно говорить о 2-3 действительно громких делах, но раньше мы и такого не видели.
· Обычному гражданину остается лишь ждать изменений и по возможности делать накопления. Ближайшие несколько лет могут быть ничуть не легче предыдущего периода.
Главной проблемой современного периода формирования научных экономических систем в отечественной экономической науке можно считать проблему совмещения универсальных подходов, выработанных мировой экономической мыслью, с необходимостью отражения сложной картины современной экономической действительности.
Необходимо направлять денежные средства на развитие транспортной сферы, логистики, коммуникацию, чтобы активизировать движение людских и материальных ресурсов. 
Бесспорно, перспективы у отечественной экономики крайне тревожные. Однако оптимизм придает то обстоятельство, что в отличие от предыдущих лет, когда моду в экономике диктовали неграмотные, малопрофессиональные, как теперь ясно, люди, у нынешнего руководства Минэкономразвития, судя по докладу министра, есть четкое понимание реалий экономики. И совершенно ясное, основанное на плановых расчетах представление, что нужно сделать, чтобы страна не угодила в экономическую пропасть.
Необходимо менять и структуру экспорта, наращивая продажу за рубеж неэнергетические товары, в том числе и машиностроительную продукцию. Сегодня, производя такой продукции на 173 миллиарда долларов, Россия экспортирует машинного оборудования всего на 27 миллиардов долларов. Цифры, как подчеркнул А. Белоусов, крайне позорные — столько же экспортировали Тайвань и Южная Корея 20 лет, а Филиппины — 10 лет тому назад. Россия может увеличить машиностроительный экспорт к концу десятилетия минимум до 60-65, а к 2025 году — до 120 миллиардов долларов, если, конечно, создать и развить систему поддержки экспорта.

