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Россия в 2035 году 
Россия – практически самая величественная из всех стран, на нашей планете. Необъятные просторы, древнейшая история и «русский колорит» -  это всё про нас и далеко не всё, чем славится наша страна. Но что же ждёт нас впереди? 
Казалось бы, не так давно был 2007 год и  2017 казался загадочным и далеким. Тем не менее, 2017 год наступил и  даже за последние 10 лет, в жизни нашей страны, произошли колоссальные изменения.  Но что же нас ждет  через 18 лет, в 2035 году?
Конечно, дети, рожденные даже в 2017 году, успеют повзрослеть, а современная экономика, скорее всего, множество раз за это время успеет поменять свой уклад. Только, в действительности,  что же произойдет?  
К примеру, наша медицина непременно улучшится. В каком направлении этот рост будет заметен более всего? Или современная политика, направленная на развитие сельского хозяйства. Добьёмся ли мы тех высот, что сможем выводить свои «экзотические» виды фруктов и овощей, и сможем ли выращивать картофель зимой  как  сейчас летом? 
Можно, наверное, бесконечно рассуждать о различных сферах жизни нашей страны, но обратимся к истории. Ведь 31 декабря 1999 года Владимир Владимирович Путин  стал исполняющим обязанности президента РФ, а было это почти 18 лет назад.
В таком случае, стоит задуматься. Возможно, через 18 лет, в 2035 году, снова случится «переворот» у власти. Ведь как много людей, кто в действительности не посещает выборы, и как много тех, кто считают нынешнюю власть « лучшей из худших». Хотя, несмотря на все негативные отзывы, есть и хорошие. Ведь прежняя власть, особенно, власть эпохи СССР, названа историками эпохой «бездарных руководителей». Сейчас, у нашей страны совершенно иная политика, и у власти совершенно иные люди. Возможно, никакого переворота и не стоит ожидать?
Но если мы посмотрим на нынешнюю Россию, увидим снижающееся качество жизни. Снова негативные взаимоотношения со странами Запада и желание власти контролировать личные сферы жизни населения, ярко выраженным примером чего является «Пакет Яровой». 
[bookmark: _GoBack]Тогда, выходит, в 2035 году, Россия вернется к 90-м и проблемам тех лет? Вероятнее всего. Ведь даже сейчас «инновационность», к которой мы приходим, больше напоминает «переигранные» названия и «сюжет» тех лет. 
Разумеется, это лишь моё предположение и, возможно, всё будет более чем прекрасно, чему, как мне кажется, будут лишь все рады. Но путём решения данной проблемы может стать изменение внутренней политики власти  и  повышение сознательности граждан. Ведь ни к чему нашей стране с многовековой историей  новые потрясения. И, на мой взгляд, мы живём в прекрасной стране, а  прекрасна она не только своей внешней красотой, но и благополучием каждого гражданина.
